



## 香港中華廠商聯合會對退休保障諮詢的意見

1. 隨著香港進入人口急速老化的年代，安老日益成為整個社會必須正視和共同承擔的公共政策議題；要讓長者老有所養、安享晚年，退休保障是不可或缺的一環。本會贊同，香港應繼續採用多根支柱模式，確立多元的退休儲蓄或收入渠道，並輔以一系列的公共服務，致力建立一個全面、足夠、可持續、可承擔和穩定的退休保障制度，為迎接未來的高齡化社會做好準備。

本會亦強調，在構建退休保障制度時，本港應貫徹「社會保障和福利制度要在合理及可持續的基礎上幫助不能自助的人」的既定理念，堅守固有的價值和原則，例如自給自足、家庭支援和向有需要的長者提供針對性援助等；更須留意退保計劃必須在財務上具有可持續性以及避免埋下令下一代難以承受的後果。

2. 無論是《退休保障 前路共建》諮詢文件中提及的「不論貧富」方案，還是坊間林林總總的全民退休保障計劃，均強調「人人有份」，建議對申請人不設經濟審查。但不容否認，這種「大鍋飯」式的退休保障方案並不能有針對性地幫助有需要的人士，造成資源錯配之餘，更會令計劃的支出迅速膨脹，縮窄政府處理其他退休保障項目以及投放於其他政策範疇的開支，令公共財政的可持續性更趨嚴峻。

香港人口老化的趨勢加劇而且勞動人口估計於 2018 年將呈現負增長，「不論貧富」的方案遲早會有僧多粥少、入不敷出之虞。退休保障計劃的資金來源最終須依賴商界及僱員的供款或者繳交的稅款；日後退保計劃一旦無以為繼，難免要透過大幅加稅、加費或者增加稅種來填補缺口，而未來年輕一代的稅務負擔亦會更形沉重。這不但會偏離香港一直奉行的低稅率制度，削弱香港的競爭力和對外資的吸引力，更不利本港經濟的長遠發展。

海外經驗已表明，全民退保通常難以持久，並且易放難收，不可避免會增加社會福利的支出，甚至成為政府、全民乃至下一

代的沉重負擔；前車之鑑，本港不能不引以為戒。鑑於「不論貧富」方案存在種種弊病，並與本港香港既定的社會福利和公共理財理念相悖，本會反對在本港引入這類不設經濟審查、不論貧富向所有長者提供劃一援助的退休保障制度。

3. 至於諮詢文件中提出的「有經濟需要」方案，主要是以符合資產審查要求的長者生活津貼受助人為受惠對象，除了較能集中資源協助有需要長者、在扶貧助弱方面具較高成本效益之外，對公共財政所帶來的額外壓力較為可控。本會贊成循此方向，即沿用「有經濟需要」的原則強化本港的退休保障，以建立多一層援助，增加對貧窮長者的支援。本會建議，政府可就「有經濟需要」方案的各項細節，例如資產和入息限額、每月援助金額、受惠長者起始年齡等，引導社會各界進行討論；以求在確保計劃具財務可持續性和讓長者獲得足夠的保障之間，尋找出最能切合本港實際情況的平衡點。
4. 本會重申反對取消或逐步取消強積金對沖安排的立場。遣散費及長期服務金與退休金的對沖是由來已久的做法，這項安排能有效平衡勞資雙方的利益。當年設立遣散費與長期服務金的初衷本來就帶有為員工離職或退休後生活提供保障的原意；換言之，遣散費及長期服務金與強積金等退休保障計劃在功能上具有重疊性，二者不應得兼。

在 1995 年制定《強制性公積金計劃條例》時，政府承諾可沿用既有的抵銷安排，讓僱主無須支付雙重資金來保障同一名員工的辭職和退休生活；這是社會各方經過審慎考慮和深入討論得到的共識。如果在缺乏實質性或新理據的情況下，貿然要求取消這項安排，則是事後改變遊戲規則，對僱主有失公允。而一旦取消對沖安排，其結果必然會導致經營成本急劇上升，影響企業特別是中小企的生存和發展，還可能令勞動市場生態惡化，削弱本港營商環境的吸引力和整體競爭力。

基於上述原因，本會認為，現行的強積金對沖安排理應維持；政府可就取消對沖對僱主、僱員、就業市場以及整體經濟和民生的影響進行深入和量化研究，以引導社會作出理性、客觀的思考

和討論。另一方面，政府應採取進一步措施敦促強積金計劃下調基金收費和提升表現，以增加投資回報；並可考慮強化相關的福利政策，以針對性的措施加強低薪僱員的退休保障。例如，由扶貧委員會屬下的基金向收入低於「每月最低有關入息水平」（目前為7,100元）僱員的強積金戶口注資或者代他們按月供款，幫助基層人士增加退休儲備。

2016年2月